



習普同意共護國際正義 普京9月出席中國抗戰紀念活動

中俄推進絲路對接 歐亞聯盟

香港文匯報訊 當地時間5月8日，中國國家主席習近平在莫斯科克里姆林宮同俄羅斯總統普京舉行會談。兩國元首一致同意加強戰略協作，共同維護第二次世界大戰勝利成果和國際公平正義，推進絲綢之路經濟帶建設同歐亞經濟聯盟建設對接。兩國元首共同簽署並發表了兩份聯合聲明，見證了能源、交通、航天、金融、新聞媒體等領域多項合作文件的簽署。普京宣布將出席9月3日在中國舉行的中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年活動。

■習近平與普京交換簽署文件。 法新社



中俄部分合作協議

- 莫斯科至喀山高鐵融資模式備忘錄
- 俄儲蓄銀行與中國國家開發銀行簽署60億元人民幣貸款協議
- 俄電信MTS將從中國國家開發銀行貸款購買華為設備
- 國際信息安全保障領域政府間合作協議
- 商定共用俄方「格洛納斯」和中方「北斗」導航系統；
- 俄直升機公司與中航工業簽署框架性協議共同研製重型直升機；
- 俄天然氣工業公司與中國石油天然氣集團公司簽署戰略合作協議；
- 俄羅斯圖瓦能源工業公司與中國土木工程集團簽訂了艾列戈斯特(Elegest)-克孜勒-庫拉基諾(Kuragino)鐵路線及遠東港口建設項目(包括艾列戈斯特煤礦發展、艾列戈斯特-克孜勒-庫拉基諾鐵路建設、瓦尼諾海港、圖瓦共和國發電站4個子項目)的互相諒解及合作備忘錄；
- 俄羅斯直接投資基金、俄中投資基金和黑龍江政府三方簽署了一份關於設立總額20億美元專門投資基金實施俄中兩國境內農業項目的協議。三方還商定加強在農業、種植、農產品加工、辦理海關手續、物流、食品銷售等領域進行合作。

■資料來源：俄羅斯衛星網

據中新社報道，習近平指出，很高興來莫斯科出席紀念衛國戰爭勝利70周年慶典。中俄兩國今年分別舉辦第二次世界大戰勝利70周年系列慶祝和紀念活動，目的是銘記歷史、緬懷先烈，更是要同各國人民一道，珍愛和維護來之不易的和平，共創全人類和平與發展的美好未來。

兩國加強戰略協作

習近平強調，我們願深化同俄羅斯人民傳統友誼，推進雙方發展戰略對接，規劃兩國友好合作新未來，推動中俄全面戰略協作夥伴關係繼續保持高水平發展，促進國際秩序朝着更加公正合理的方向發展，維護地區及世界和平、安全、穩定。

普京高度評價中俄兩國關係發展水平，指出中俄是真正的全面戰略協作夥伴，在各領域各層面都開展了卓有成效的交流合作。

普京表示，我完全贊同習近平主席對俄中兩國在第二次世界大戰中歷史貢獻的評價。兩國今年將舉辦慶祝和紀念活動，反對任何企圖否認和歪曲歷史的圖謀，反對任何美化法西斯和軍國主義分子、抹黑解放者的行為。

簽署多項合作協議

關於中俄務實合作，兩國元首商定，將中方絲綢之路經濟帶建設同俄方歐亞經濟聯盟建設對接，從戰略高度，以更廣視野全面擴大和深化雙方務實合作，擴大相互開放，深化利益交融，更好促進兩國發展振興，拓展歐亞共同經濟空間，帶動整個歐亞大陸發展和穩定。

兩國元首同意，挖掘合作潛力和優勢，擴大兩國能源、農業、高鐵、航空、航天、金融投資領域、基礎設施建設、遠東開發等方面合作，擴大兩國教育、文化、衛生、旅遊等人文領域合作，繼續辦好青年友好交流年、媒體交流年活動，積極加強兩軍交流。

兩國元首同意加強在上海合作組織、金磚國家、二十國集團框架內的合作。雙方還就朝鮮半島局勢、伊朗核問題等共同關心的國際和地區問題交換了意見，一致同意繼續就有關問題保持密切溝通和協調。

會談後，兩國元首共同簽署並發表了《中俄兩國關於深化全面戰略協作夥伴關係、倡導合作共贏的聯合聲明》、《關於絲綢之路經濟帶建設與歐亞經濟聯盟建設對接合作的聯合聲明》，並見證了能源、交通、航天、金融、新聞媒體等領域多項合作文件的簽署。

紅場閱兵今登場

中國列外國方陣之首

中國儀仗隊亮點

- 五星紅旗在整個儀仗隊的護衛下首次通過紅場，接受檢閱；
- 根據紅場場地特點進行特別設計，陸海空三軍各成4列，以8乘12的隊列走過紅場；由於紅場道路凹凸不平，步伐特別設計到每分鐘116步，每步75公分，與其他國家不同，更整齊劃一；
- 穿第六代禮兵服亮相，官兵平均身高1.88米，是身高最高的閱兵隊伍。
- 通過紅場時用俄語唱《喀秋莎》。

資料來源：中通社



■中國人民解放軍三軍儀仗隊日前在俄羅斯首都莫斯科紅場閱兵。

香港文匯報訊 為紀念俄羅斯衛國戰爭勝利70周年，莫斯科紅場大閱兵今日舉行，11個國家逾1.65萬名士兵的規模將創下俄羅斯戰後之最。據中通社報道，中國陸海空三軍儀仗隊應邀參加閱兵儀式，將排在10個外國方陣之首，實現真正意義上的「首秀」。

俄專家：習出席比誰缺席都重要

據《環球時報》報道，俄官方最新透露，已確定有27個國家領導人參加勝利日慶典。俄方尤其看重中國國家主席習近平的出席，俄新社援引專家的話說，西方杯葛閱兵式的企圖失敗了，「習近平出席紅場閱兵要比奧巴馬及歐洲國家領導人的缺席更加重要」。

總領隊徐洪生少將表示，中國三軍儀仗隊這次赴俄是根據習近平主席的親自安排、代表中國軍隊的一次光榮使命，有助加深中俄兩軍友好交流，增進兩軍團結和感情，為此已在國內訓練了半年，中國軍人要以「過硬的戰鬥作風和訓練素質」為國爭光。

中國儀仗隊俄語唱《喀秋莎》

據中通社報道，排在10個外國方陣之首的中國儀仗隊隊列由102名官兵組成，將在紅場實現真正意義上的「首秀」。有分析稱，中國儀仗隊亮點多(詳見表)，包括根據紅場場地特點進行特別設計，陸海空三軍各成4列；官兵平均身高1.88米，是身高最高的閱兵隊伍；中國儀仗隊通過紅場時還將用俄語唱起《喀秋莎》(二次大戰時常被前線軍人當作軍歌唱誦，講述一個叫喀秋莎的女孩盼望在邊防軍服役的愛人早日歸來的故事)。據報道，在彩排時，中國儀仗隊的歌聲引起在場的俄羅斯官兵齊聲喝彩，有人激動落淚，有人加入合唱，場面十分感人。

俄白哈建歐亞經濟聯盟



俄羅斯主導的獨聯體內經濟一體化項目歐亞經濟聯盟2015年1月1日正式啓動，成員國包括俄羅斯、白俄羅斯、哈薩克斯坦、亞美尼亞等。聯盟前身是俄、白、哈三國建立的關稅同盟。2014年5月29日，俄、白、哈三國總統簽署《歐亞經濟聯盟條約》。根據條約，歐亞聯盟的目標是在2025年前實現聯盟內部商品、服務、資本和勞動力的自由流動，推行協調一致的經濟政策。各方在新的一年積極展望，想借力歐亞經濟聯盟努力發展壯大自己。

■資料來源：人民網

中俄共慶二戰勝利 兼具歷史現實意義

香港文匯報訊 國家主席習近平今日出席俄羅斯舉行的紀念衛國戰爭勝利70周年慶典，中國人民解放軍三軍儀仗隊以威武雄姿走過紅場。新華社昨日發表述評，指此舉表明中國與俄羅斯致力共同捍衛二戰勝利成果、並肩維護和平安寧的立場。文章引述俄羅斯科學院遠東研究所副所長謝爾蓋·盧賓寧說，當今世界，一些國家右翼勢力、納粹團體重新抬頭，中俄共同慶祝反法西斯

勝利，表示相互肯定對方在二戰中的地位和作用，具有非常重要的歷史和現實意義。

俄各界望兩國關係提升

此外，據中新社報道，習近平訪俄受到俄主流媒體高度關注，認為中俄關係已到新水平，並對將來發展寄予厚望。8日出版的俄羅斯英文報紙《莫斯科時報》，在頭版頭條以《中國的習成為

勝利日的明星貴賓》為題發表文章。

蘇聯援華專家維季洛夫認為，中俄兩國領導人互相出席對方舉辦的紀念活動，不僅是兩國不忘歷史、珍視友誼的體現，也是兩國關係發展高水平的象徵。

二戰老兵米羅諾夫對記者說，習主席赴俄出席紀念衛國戰爭勝利70周年慶典，「對於參加過二戰的老兵來說，是一種精神上的鼓勵」。

兩國合組租賃公司 向亞洲推廣俄客機

香港文匯報訊 據俄新社報道，中俄兩國企業將建立租賃公司，擬在三年內向中國和東南亞國家推廣100架俄製SSJ-100客機，是目前其所有售出量的2倍多。

俄羅斯聯合航空製造集團公司表示，俄中投資基金、蘇霍伊民用飛機公司(隸屬俄聯合航空製造集團)、陝西省西咸新區和新世紀國際租賃有限公司已經簽署了成立租賃公司的框架協議，以協助該客機在中國和東南

亞境內的銷售。據製造商蘇霍伊民用飛機公司的信息，該款飛機的目錄價為3,600萬美元。如此一來，100架客機的價格也就是36億美元。據環球網此前報道，該機分為基本型和遠程型，有60座、75座和95座佈局。

新公司總部將設在陝西西咸新區的俄中科技園內。陝西是中國航空產業第一大省，當地政府將為所需基礎設施建設選地提供協助。



■中俄合組租賃公司推廣俄客機Superjet-100。 資料圖片

合資逾千五億建俄首條高鐵

香港文匯報訊 綜合外電報道，習近平訪俄期間，中俄簽署約數十份合作協議，其中包括中俄將投資197億美元(約合港幣1,528億元)共同建設莫斯科-喀山高鐵，俄國天然氣工業公司與中國石油天然氣集團的戰略合作協議，俄羅斯儲蓄銀行與中國國家開發銀行簽署關於提供60億元人民幣貸款的協議。

據俄新網報道，俄羅斯運輸部、中國發展改革委員會和俄羅斯鐵路股份公司昨日簽署建造俄羅斯第一條莫斯科至喀山的高速鐵路合作形式和融資模式備忘錄。

據英國廣播公司(BBC)報道，俄羅斯交通部長索科洛夫8日表示，俄羅斯和中國將投資1000億盧布(約合197億美元)建設莫斯科-喀山高鐵項目。「莫斯科-喀山」線計劃2020年完工，這條鐵路與中國大力推動的「一帶一路」計劃有關。備忘錄擬定情況知情人向俄新社透露，中國將為建造有關高鐵撥款1,040億盧布(159億港元)投資SPV(特殊目的公司)註冊資本，並可能依據項目落實進度，提高計劃的2,500億盧布(381億港元)貸款額度。

國開行與俄銀簽60億貸款協議

據俄羅斯衛星網報道，俄羅斯儲蓄銀行與中國國家開發銀行簽署關於提供60億元人民幣貸款的協議。

據悉，國開行分別與俄儲蓄銀行、俄外貿銀行、俄外經銀行三家金融機構及俄電信領域龍頭企業MTS簽署金融合作協議，共同支持中俄經貿合作項目及俄遠東地區發展，深化中俄經濟金融合作，助力「一帶一路」戰略，實現沿線國家共同發展。